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Huéng dan giai SBT Toan 7 bai 5: Pa thirc trang 22, 23 sach bai tap duoc trinh bay chi tiét, dé
hiéu dué6i day s& gilp cac em tham khao va véan dung giai céc bai tap cung dang toan hiéu qua

nhat.

Giai Bai 24 trang 22 Sach bai tap Toan 7 Tap 2
Lap biéu thtrc dai sb chtra cac bién x, y, z ma:

a, Biéu thirc d6 vira 1a don thirc, vira la da thic

b, La da thirc nhung khong phai 1a don thac

Loi giai:

a, Xyz vura la don thuc, vua la da thuc

b, x + yz la da thirc, khéng phai 1a don thic

Giai Toan 7 Tap 2 Bai 25 trang 23 Sach bai tap
Tinh gid tri cac da thuc sau:

a, 5xy? + 2xy — 3xy? taix = -2; y = -1

b, x2y? + x*y* + x8yb tai x = 1; y = -1

Loi giai:

a, Thay x =-2 vay = -1 vao da thuc, ta co:
5.(-2)(-1)% + 2.(-2).(-1) — 3.(-2).(-1)?
=5(-2).1+4-3.(-2).1=-10+4+6=0

b, Thay tai x =1 vay = -1 vao da thuc, ta co:
12.(-1)? + 14.(-1)* + 16.(-1)°=11+11+1.1=3
Giai Bai 26 trang 23 Sach bai tap Toan lop 7 Tap 2
Thu gon céc da thirc sau:

a, 2X°yz + 4xy?’z — 5X°yz + Xy?z — Xyz

b, x3 — 5xy + 3x3 + Xy — X2 + 1/2 xy — X?
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Loi giai:

a, 2X?yz + 4xy?z — BX?yz + Xy’z — Xyz

= (2 - 5)x%yz + (4 + 1)xy?z — Xyz = -3x%yz + 5Xy?Z - Xyz

b, X3 —5xy + 3x% + Xy — X% + 1/2 xy — X
=(1+3)x3—(5-1-1/2)xy— (1 + 1)x?=4x3-7/2 xy — 2Xx
Giai Bai 27 trang 23 Tap 2 Sach bai tap Toan 7

Thu gon céc da thirc sau:

a, X8 + X5 + xy® + x5 — xy
b, 1/2 x?y® — x?y® + 3x?y?z? — 7* — 3x%y?z?

Loi giai:

a, X8+ x2y° + xy® + x2y° — xy® = x8 + (1 + 1)x?%° + (1 — 1)xy®
= X8 + 2x2y°

b, 1/2 x?y® — x2y® + 3x?y?z% — 7% — 3x?y?7?

= (1/2- 1)x%3 + (3-3)x%y?2? — 74 =-1/12 x¥® - 7

Giai Sach bai tap Toan 7 Téap 2 Bai 28 trang 23

Viét da thire x® + 2x* — 3x? — x* + 1 — x thanh:

a, Tong cua hai da thirc

b, Hiéu cua hai da thuc

Loi giai:

X+ 22X =3 —xt+1-x=C+2x* =3x) + (- x* +1-X)

b, X+ 2x*—3x? - x*+ 1 -x=(x°+2x* + 1) - (3x® + x* + X)
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